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Авторские онлайн-курсы 2
Профессионально записанные курсы на платформе Stepik:
Микроэкономика. Теория спроса и предложения: https://stepik.org/course/58626
Микроэкономика. Теория фирмы и рынков:           https://stepik.org/course/61599

Другие онлайн-курсы:
Популярная экономика (7 лекций)

Введение в микроэкономику (курс из 8 лекций)
Много еще на https://youtube.com/alexanderfilatov

Учебное пособие и задачник:
Александр Филатов «Микроэкономика».

https://urait.ru/book/mikroekonomika-468065
Александр Филатов «Математическая экономика»

https://urait.ru/book/matematicheskaya-ekonomika-praktikum-477954  



Что изучает экономика? 3
Наука – поиск закономерностей и прогнозирование на их основе 
Естественные науки – точные законы.
Социальные науки – свобода действий участников взаимодействия.
Предположение экономики – рациональное поведение агентов.

Взаимодействие рациональных участников.
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    Спрос 🡪 цена, другие цены, доходы, реклама, сезонность.
    Рост 🡪 текущий уровень, образование, население, институты, инфляция.
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Дэниэл Канеман «Thinking fast and slow»: две системы мышления, быстрая 
(стандартные действия на автомате) и медленная (сознательный выбор) 



Начало XX века – поведение потребителя (Ирвинг Фишер).
    Убывание предельной полезности, в том числе, денег, U(x) = xα, U(x) = ln x
    Получить премию 10000  >  получить премию 20000 + потерять 10000.
    Получить премию 10000 + потерять 20000  >  потерять 10000.
    ХОРОШАЯ + плохая – одновременно,  ПЛОХАЯ + хорошая – порознь.

Поведенческая экономика:
истоки 7
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1950е – моделирование рынков (Эдвард Чемберлин).
1960е – теория ограниченной рациональности (Герберт Саймон – Нобель’1978)
1960е – ошибки «экономического империализма» (Гэри Беккер – Нобель’1992)
1960е – двусторонние торги, аукционы (Вернон Смит – Нобель’2002).
1970-80е – методология (Амос Тверски; Дэниэл Канеман – Нобель’2002).
1990-2010е – мэйнстрим
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Дэвид Лейбсон – межвременной выбор
Роберт Шиллер и Андрей Шлейфер – поведенческие финансы
Колин Камерер, Мэттью Рабин и Герберт Гинтис – поведенческая теория игр
Ричард Талер (Нобель’2017) – теория подталкивания (nudge)
Абхиджит Банерджи, Эстер Дюфло и Майкл Кремер (Нобель’2019) – полевые 
исследования

Поведенческая экономика:
современное состояние 8
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Цены, оканчивающиеся на девятки: 9999 < 10000 – пример JCPenney’2012

Некоторые простые механизмы
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Ричард Талер (Нобель’2017) – теория подталкивания (nudge)
Абхиджит Банерджи, Эстер Дюфло и Майкл Кремер (Нобель’2019) – полевые 
исследования
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Чему равна скидка? Продажи подержанных машин

Доля согласных на донорство Субъективная вероятность
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Эксперимент 1. «Турция»
Вопрос 1. Население Турции больше 35 млн. человек?
Вопрос 2. Оцените население Турции.
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Эксперимент 2. «Нечетное число»
Напишите двузначное число от 1 до 50, но такое, чтобы обе его цифры были 
нечетные и различные, например, 11 называть нельзя, поскольку 1=1



1. Фиксирующая ловушка: придаем чрезмерное значение первым мыслям
Примеры: скидки после повышения цен,
                  правильные акценты в рекламе и государственной пропаганде
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2. Ловушка статус-кво: продолжаем продолжать
Примеры: обмен подарков (Канеман)
                  инерция потребителей и жизненный цикл товара
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3. Ловушка невозвратных издержек: защищаем выбор сделанный в прошлом
Примеры: купленный билет на концерт,
                  абонемент в спортзал за $80 или входной билет за $10 (коммитмент)
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                  консультация для начинающего трейдера,
                  вера в малые выборки

6. Ловушка конформизма: все так делают
Примеры: «соленая и сладкая каша» и присоединение к большинству,
                  мода, мемы, хайповые видео, вирусная реклама
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7. Ловушка иллюзии контроля: стреляем в темноту
Примеры: выбор лотерейного билета,
                  контрактные отношения «принципал-агент» (такси, втор. рынок,…)
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8. Ловушка совпадений: мы не сильны в оценке вероятностей.
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                  парадокс Монти-Холла,                  
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7. Ловушка иллюзии контроля: стреляем в темноту
Примеры: выбор лотерейного билета,
                  контрактные отношения «принципал-агент» (такси, втор. рынок,…)

8. Ловушка совпадений: мы не сильны в оценке вероятностей.
Примеры: «мальчик и еще мальчик» (ММ, МД, ДМ, ДД),
                  парадокс Монти-Холла,
                  формула условной вероятности Байеса P(A|B) = P(A)⋅P(B|A) / P(B).

Болеет 0,1% населения, диагностика всегда выявляет больного,
1% здоровых ошибочно называет больными.
Положительная проба – вероятность того, что здоров = ?
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9. Ловушка воспоминаний: не все воспоминания одинаково полезны
Примеры: опасность авиаперелетов (80% – опасны, >30% – очень опасны),
                  200-400 жертв в год в мире, 1 катастрофа на 4 млн полетов
                  автокатастрофы – 20 тыс. жертв в год в России,
                  черный пиар, отрицательные отзывы потребителей.
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                  черный пиар, отрицательные отзывы потребителей.

10. Ловушка превосходства: в среднем выше среднего
Примеры: как человек оценивает свое положение внутри группы в контексте
                  определенных способностей по шкале от 0 до 100 (среднее 60-70),
                  топ-менеджеры, фирмы-«газели»,
                  споры на форумах (футбол, экономика, эпидемиология).
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